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	Лабораторно-практичні роботи

1. Виготовлення фарб з природних пігментів.

2. Виготовлення фарб з штучних пігментів

	Тематична атестація


Урок 35. Лабораторно-практична робота. Виготовлення фарб з природних пігментів.

Вступ

Актуальність дослідження полягає в тому, що тема має практичне застосування. Мета: вивчити фарби, використовувані в живописі, і зробити їх самостійно.

Завдання

• виготовити фарби в домашніх умовах;

• отриманими і виробничими фарбами зробити малюнки, порівняти їх за кольором, структурі, по нанесенню.

  Об'єктом дослідження є фарби, отримані з різного матеріалу. Предметом дослідження є фізико-хімічні властивості фарб.

Алгоритм приготування фарб

Перше з чого роблять фарби, це сам фарбувальний пігмент. У сучасних складах це, як правило, складні синтетичні сполуки або смоли. Екологічно нешкідливі склади робляться із застосуванням природних барвників. Це можуть бути мінерали, рослини, комахи, іноді використовуються оксиди металів.  Наступним обов'язковим компонентом є сполучник. У серійному, заводському варіанті це полімери або синтетичні масла. Його завдання зв'язати воєдино і утримати всі компоненти. У саморобних фарбах роль сполучної може виконувати натуральне масло, оліфа на основі натурального масла і деякі види тваринного або рослинного клею [1].

Сировиною для виготовлення фарби мінерального прходження у лабораторній роботі будуть: крейда, червона глина та вугілля. Пісдя очищення від сторонніх домішок і подрібнення до порошку за допомогою ступки та товкачика. Отриманий порошок –  пігмент.
Потім пігмент потрібно змішати зі сполучником, речовиною, яка склеює, пов'язує між собою частинки барвника в єдину кольорову фарбу-масу. Як сполучну речовину можна використовувати: яйце, масло, воду, віск, клей, мед, молоко, вапно, деревні смоли. Цю масу потрібно добре промісити, щоб не було грудочок. Отриману фарбу можна використовувати для малювання.

 Сировиною для одержання барвників є частини дикорослих та культурних рослин, а також відходи від переробки плодів, з яких барвники вилучають різними методами (пресуванням, екстракцією водою або органічними розчинниками, тощо) [2].
. Хід роботи

 Мета 1 - отримати фарбу шляхом змішування мінеральних пігментів з речовиною (яйцем).

Очищення мінеральної сировини (крейда, вугілля, глина) від домішок








Мета 2- отримати фарбу шляхом змішування барвників рослинних відварів з речовиною (медом і гліцерином).











Висновки. Експерименти пройшли успішно, отримані чорна, коричнева і біла фарби (із крейди, вугілля, глини) шляхом змішування мінеральних пігментів з яйцем. Також отримані коричнева і малинова фарби шляхом змішування цибулевого і бурякового відвару з медом і гліцерином. Даними фарбами намальовані малюнки.

2. Порівняльний аналіз властивостей виробничих і приготованих фарб

Отримані фарби відрізняються за якістю, структурою і зручністю нанесення на папір:

1. Фарби, розведені яйцем - густі, швидко висихали, легко набиралися на пензлик, залишали на папері густий слід.

2. Фарби, розведені медом - прозорі, легкі, довго сохли, блищали, залишали яскравий слід і розтікалися по папері. При висиханні залишали на папері тонкий шар.

3. Порівнюючи малюнки, зроблені саморобними і фабричними фарбами, можна зробити висновок, що фабричні фарби яскравіші і прості у використанні.

4. Синтетичні фарби можна довго зберігати, а домашні фарби швидко псуються без додавання антисептиків.

Результати представити у таблиці: 
	Ознака
	Виробнича фарба
	Фарба власного приготування

	
	
	мінерального походження
	рослинного походження

	Консистенція
	
	
	

	Запах
	
	
	

	Колір
	
	
	

	Спосіб нанесення
	
	
	


Література
1. http://montagnik.com/dizayn/6578-yak-zrobyty-farby-samostino.html
2. https://studopedia.su/16_178564_naturalni-prirodni-barvniki.html
Урок 36. Лабораторно-практична робота. Виготовлення фарб із штучних пігментів.

Вступ

Актуальність дослідження полягає в тому, що тема має практичне застосування. Мета: Синтезувати мінеральні пігменти та виготовити живописні фарби на їх основі. Показати роль хімії у живопису.
Завдання

• виготовити фарби в лабораторії;

• отриманими фарбами зробити малюнки,
  Об'єктом дослідження є фарби, отримані з штучних пігментів. Предметом дослідження є фізико-хімічні властивості фарб.

У наш час значний внесок у вивчення живопису і її матеріалів вносять науково - дослідні інститути та лабораторії художніх фарб. Їх співробітниками не тільки покращено всі види художніх фарб, але й створено багато нових.

Виготовлення штучних мінеральних фарб вимагає великих матеріальних та інших витрат. Ці фарби отримують шляхом хімічного синтезу: одні - прожарюванням високими температурами, інші - з'єднанням декількох різних речовин при високих температурах, треті - осадженням в рідинах, четверті - сполуками деяких металів з кислотами. Результатом синтетичних обробок є: палені червоні охри, сієни, умбри, а також - штучний ультрамарин, свинцеві білила і багато інших.[2]
Обладнання: реактиви для дослідів, папір для малювання, пензлики,
Хід заняття

Лабораторна робота.

Виготовлення художньо-живописних пігментів та фарб на їх основі

 1. Червоні пігменти
 Відомий пігмент буро-червоного кольору – залізний сурик (75-95% Fе2О​3). Ця недорога речовина широко використовується для фарбування залізничних цистерн, інших об’єктів з метою захисту їх від корозії. Дослід. Добування залізного сурику.

Зливаємо розчини FeCl3 і NaОН. Випадає бурий осад Fe(OH)3:

FeCl3+ 3NaОН= Fe(OH)3+3NaCl

Осад відфільтровуємо і прожарюємо в фарфоровій чашечці.

2Fe(OH)3= Fe2О3+Н2О

2. Оранжеві пігменти
Дослід. Добування марсів.

Зливаємо розчини FeSO4 і Ca(OH)2. Випадає жовто-оранжевий осад Fe(OH)2 і CaSO4:

FeSO4+Ca(OH)2=Fe(OH)2+CaSO4

Оранжевий, червоний, фіолетовий, чорний марси отримують прожарюванням жовтого марсу. Чим вища температура, тим темніший колір:

4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)3

 3. Жовті пігменти
Дослід. Добування хромового жовтого.

Зливаємо розчини К2СrО4 і Рb(СН3СОО)2. Випадає жовтий осад РbСrО4:

К2СrО4 +Рb(СН3СОО)2=РbСrО4+2СН3СООК

4. Зелені пігменти.
Ще в І столітті до н.е. був відомий мінеральний пігмент синьо-зеленого кольору – яр-мідянка. Рецепт виготовлення цього пігменту, який пропонує старовинна книга: «Молока кислого налити в мідний посуд, покласти туди ж шматки міді і, закривши, поставити в тепле місце на 12 днів або більше. Потім розкрити, висушити. І стане яр».

Ми отримаємо цей пігмент дещо швидшим способом.

Дослід. Добування яр-мідянки.

У пробірку наливають розчини СuCl2 і CH3COOK. Випадає зеленкуватий

осад Cu(CH3COO)2:

СuCl2+2CH3COOK=Cu(CH3COO)2+2KCl

Яр-мідянка нестійкий пігмент, легко розкладається як кислотами, так і лугами. А пігмент зеленого кольору винятково стійкий до дії температури, світла, води, лугів та кислот був відкритий лише в кінці ХVIII сторіччя.

Демонстраційний дослід «Вулкан»

На металеву пластинку висипають 5-10 г ретельно розтертого

(NH4)2Cr2O7, підпалюють. Відбувається реакція:

(NH4)2Cr2O7=Cr2O3+4H2O+N2

 З «кратера» вилітає сніп іскор і «вулканічний попіл» – зелений окис хрому Cr2O3.

 5. Блакитний та синій пігменти.
Дослід. Добування берлінської лазурі
В пробірку наливають розчин FeCl3 і доливають розчину жовтої кров’яної

солі K4[Fe(CN)6]. Випадає синій осад Fe4[Fe(CN)6]3:

4FeCl3+3K4[Fe(CN)6]= Fe4[Fe(CN)6]3+12 KCl

Отримані пігменти є основою різних фарб. Пігмент визначає колір фарби. Вид фарби: акварельна, гуашева, масляна, тощо визначається зв’язуючою речовиною, що прикріплює частинки пігменту до полотна. Так, медові фарби готуються на основі меду, темпера – на основі жовтка яйця. З 16 століття головним видом живопису став олійний ( зв’язуючі – різні висихаючі олії).
Для виготовлення олійних фарб отримані штучні пігменти необхідно відфільтрувати, промити, висушити, розтерти в порошок, і по краплині додавати будь-яку висихаючу олію.

Можна виготовити водоемульсійні фарби: пігмент змішується з полівінілацетатом більш відомим як клей ПВА.
Дослід. Отримання водоемульсійних фарб

Пігменти відфільтрувати, додати в кожен кілька краплин клею ПВА, розмішати. 
(За браком часу для приготування фарб керуються готовими штучними пігментами)
З отриманих фарб намалювати за допомогою них хоча б найпростіший малюнок. 

Висновок: Отримано штучні пігменти, з додаванням клею отримано фарби. [1]
Література

1. https://allhemi.blogspot.com/2014/06/blog-post_9751.html
2. http://shatsk-sch1-bibl.volyn.sch.in.ua/chitachevi/yak_nas_znajti/himiya_v_obrazotvorchomu_mistectvi/?prnt=prnt
Тематична атестація (підготувати доклади по обраним темам та захистити їх)
1. Види фарб та пігментів за колірними групами. 
2. Білі пігменти 
3. Чорні пігменти  
4. Червоні пігменти 
5. Жовті пігменти
6. Зелені пігменти 
7. Фіолетові пігменти
8. Сині пігменти 
9. Коричневі пігменти. 
10. Металеві пігменти (алюмінієві та бронзові порошки). 
11. Природні та штучні пігменти, їх властивості та якість.
12. Барвники, їх властивості, відмінність від пігментів 
13. Барвники, їх застосування
Отримання фарб з мінеральніх пігментів





Очіщення мінеральної сировини (крейда, вугілля, глина) від  сторонніх домішок





Подрібнення сировини в ступці - отримання фарбувального пігменту





Змішення пігменту з речовиною (жовтком курячого яйця).





Зображення малюнку отриманими фарбами





Порівняння малюнків, намальованих саморобними і виробничими фарбами





Отримання фарб з барвників рослинного походження








Приготування відвару





Очищення сировини рослинного походження (цибулиння, буряк), від сторонніх домішок





Змішування відвару з медом





Зображення малюнку отриманою фарбою 





Порівняння малюнків, намальованих саморобними і виробничими фарбами











